
แผนการจัดประสบการณ์กจิกรรมกลางแจ้งส าหรับเด็กปฐมวยั  (งานกลุ่ม ที ่8) 
สาระการเรียนรู้เร่ือง ธรรมชาติรอบตัว   หน่วยการจัดประสบการณ์ สีสวยสดใด 

ส าหรับเดก็ปฐมวยั อาย ุ  4 ขวบ   
 

ผูจ้ดัท า  

1. นางจ ารัส  สังฆบุตร  รหสันกัศึกษา  571031321073  
2. นางสาววราภรณ์ แกว้ปัดถา  รหสันกัศึกษา  571031321111 
3. นางนิตยา  ภู่อินทร์  รหสันกัศึกษา  571031321123 
4. นางสาวนราจนัทร์ ปราบภยั  รหสันกัศึกษา  571031321130 
5. นางระภี  ยรรยงนวกิจ  รหสันกัศึกษา  571031321133 
6. นางสาวพิณโสภา เกณฑก์ระโทก  รหสันกัศึกษา  571031321141 

 

 

 

น าเสนอ  

ดร.วาสนา  กีรติจ  าเริญ 

 

 

 

 

 

แผนการจดัประสบการณ์กิจกรรมกลางแจ้งส าหรับเด็กปฐมวยันี ้ เป็นส่วนหนึง่ของการเรียนการ
สอนรายวิชา การจดัการเรียนรู้และการจดัการชัน้เรียน รหสัวิชา 1022303 

นกัศกึษาระดบัปริญญาตรี  เอกการศกึษาปฐมวยั   ศกึษาศาสตรบณัฑิต  คณะครุศาสตร์ 

โครงการความร่วมมือทางวิชาการระหว่างกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถ่ิน กบั  

มหาวิทยาลยัสวนดสุิต  ภาคเรียนท่ี 1 ปีการศกึษา 2560 



แผนการจัดประสบการณ์กจิกรรมกลางแจ้งส าหรับเด็กปฐมวยั  อายุ 4 ขวบ  

สัปดาห์ที ่24 สาระการจัดประสบการณ์ที ่ 4  ส่ิงต่างๆรอบตัวเด็ก 

หน่วยการจัดประสบการณ์  สีสวยสดใส 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กต้องการรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 

1. ชื่อของสี 

2. สีแดง 

3  สีน ้าเงิน 

4  ชมพู 

5  สีเหลอืง 

6  สีเขียว 

7  สีส้ม 

1. ป ระโย ชน์ของสี 

2. สียอมผ้าจากธ รรมชาติ 

3. สีทาบ้าน 

4. สีเท ียน 

5  สีน ้า 

6  สีไม้ 

7 ค้าศัพท ์ 

1. สีที่นักเ รียนรูจ้ัก 

2. สีที่ได้จากธ รรมชาติ 

3. ป ระเภทของสี 

4. แมส่ีและการผสมสี 

5. ป ระโย ชน์และโท ษ ของสี 
 

 

สีสวยสดใส 

สีท่ีนกัเรียนรู้จกั 

ประโยชน์/โทษของสี สีท่ีได้จากธรรมชาติ 

แมสี่และการผสมสี 

ประเภทของสี 

สีม่วง 
สีแดง สีเหลือง สีชมพ ู

สีน ้าเงิน 

สีเขียว สีส้ม 

สัญญาณไฟ 

มองนาน ๆ ปวดตา 

ใบเตย ดอกอญัชนั 

สีแดง 
สีเหลือง 

สีน ้าเงิน 

สีไม ้
สีเทียน 

 

สีน ้า 



แผนการจัดประสบการณ์     ชั้นอนุบาลปีที่  2  อายุ 4 ขวบ 

หน่วยการเรียนรู้เรื่อง  สีสวยสดใส      เรื่อง  ประโยชน์และโทษของสี 

กิจกรรม  กลางแจ้ง     เวลา  20  นาที 

มาตรฐานและคุณลักษณะท่ีพึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งช้ี สภาพทีพ่งึประสงค์ 

มฐ.2  กลา้มเน้ือใหญ่และ

กลา้มเน้ือเล็กแขง็แรงใชไ้ด้

อยา่งคล่องแคล่วและสัมพนัธ์

กนั   

2.1 การเคล่ือนไหวร่างกายและ

การทรงตวั 

2.2 มีทกัษะในการใชก้ลา้มเน้ือ

เล็ก 

- วิง่และหยดุได ้

 

-ใชก้ลา้มเน้ือมือในการเปิดฝา

ขวดได ้

มฐ.5  ช่ืนชมและแสดงออก

ทางศิลปะ ดนตรี การ

เคล่ือนไหวและรักการออก

ก าลงักาย   

5.3 รักการออกก าลงักาย  

 

- สนใจและสนุกกบัการเล่น 

-รู้จกัการออกก าลงักายโดยมีผู ้

แนะน าบา้ง 

มฐ.8  อยูร่่วมกบัผูอ่ื้นไดอ้ยา่งมี

ความสุขและปฏิบติัตนเป็น

สมาชิกท่ีดีของสังคมใน

ระบอบประชาธิปไตยอนัมี

พระมหากษตัริยท์รงเป็น

ประมุข   

8.1 เล่นและท างานร่วมกบั

ผูอ่ื้นได ้  

- เล่นและท ากิจกรรมกบัผูอ่ื้น

ตามค าแนะน าได ้

-แกปั้ญหาในการเล่นกบัเพื่อน

ตามค าแนะน าได ้

มฐ. 10  มีความสามารถในการ

คิดและแกปั้ญหาไดเ้หมาะสม

กบัวยั 

10.1 ความคิดรวบยอดในการ

เรียนรู้ส่ิงต่าง ๆ  

-จ าแนกส่ิงต่าง ๆ ตามสี รูปร่าง 

ขนาด ได ้

 
สาระส าคัญ 

สีท่ีเราเห็นมีลกัษณะแตกต่างกนั บางชนิดก็เป็นของแขง็  เป็นแท่ง  บางชนิดก็เป็นสีน ้า    บางชนิดก็เป็น
ผง  แต่ละชนิดก็ใชแ้ตกต่างกนัไป เราตอ้งรู้จกัคุณสมบติัของสีเหล่านั้น  จึงจะน าไปใชไ้ดอ้ยา่งถูกตอ้ง 



จุดประสงค์ในการจัดกจิกรรม 
          1)    เคล่ือนไหวร่างกายไดอ้ยา่งคล่องแคล่วไม่เสียการทรงตวั 
          2)   สามารถใชก้ลา้มเน้ือมือปฏิบติักิจกรรมไดอ้ยา่งมัน่คง 
          3)   ร่าเริง สดช่ืน แจ่มใสและอารมณ์ดี 
          4)   เคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายและปฏิบติัตนเป็นผูน้ าและผูต้ามได้ 
          5)  การเล่นและท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
          6)  เล่นเกม “ขวดจ๋า หาฝาใหถู้ก” 
 
สาระการเรียนรู้ 
     1)  สาระทีค่วรเรียนรู้ 
           1.1  การเล่นเกม “ขวดจ๋า หาฝาใหถู้ก” 
    2)  ประสบการณ์ส าคัญ 
           2.1  การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ีและการเคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
           2.2  การเล่นรายบุคคล การเล่นเป็นกลุ่ม 
     
การด าเนินกจิกรรม 

ขั้นน า 
        -        ครูร้องเพลง “ฉึกฉกั ๆ ปู๊ น ปู๊ น” เด็กเดินจบัไหลเพื่อนเป็นแถวไปในสนาม แบ่งเด็กเป็นแถว

เท่า ๆ กนั และอบอุ่นร่างกายโดยขออาสาสมคัรเด็กออกมาเป็นผูน้ าท าท่ากายบริหารตามความคิดของผูน้ า เช่น 
หมุนขอ้เทา้,หมุนเข่า,หมุนไหล่,แตะสลบัสลดัขอ้มือทีละคน  ประมาณ 2 -3 คน 

                ขั้นสอน 
                      -   ครูสนทนากบัเด็กและสาธิตการเล่นเกม  “ขวดจ๋า หาฝาใหถู้ก” ดงัน้ี 
                           ครูน าขวดท่ีห่อดว้ยกระดาษสี ไดแ้ก่ ขวดสีเขียว  ขวดสีน ้าเงิน  ขวดสีแดง  ขวดสีชมพ ู  
                           ขวดสีส้ม  ขวดสีเหลือง  วางห่างจากแถวประมาณ 1-2 เมตร ครูหยบิฝาขวดน ้าท่ีติดกระดาษสี  
                                 ไปปิดขวดใหต้รงกบัสีท่ีก าหนด 
                      -   ครูแบ่งเด็กเป็น 2 กลุ่ม เท่า ๆ กนัแต่ละกลุ่มยนืเขา้แถวตรงท่ีจุดเร่ิมตน้และจุดปลายทางท่ีวาง

ขวดตอ้งห่างกนัจากจุดเร่ิมตน้ 1-2 เมตร 
                     -   เม่ือไดย้นิเสียงสัญญาณ  คนแรกของกลุ่มหยบิฝาขวดวิง่ไปปิดขวดโดยสีและฝาขวดตอ้งเป็นสี

เดียวกนัและน าขวดมาต่อไวท่ี้ทา้ยแถว  คนถดัไปปฏิบติัเช่นเดียวกบัคนท่ีหน่ึง จนครบทุกคน 
                    -   ทีมใดท่ีปิดฝาสนิท สีของฝาและขวดตรงกนัและท าไดเ้ร็วเป็นฝ่ายชนะ 

     -    ใหเ้ด็กเล่นเคร่ืองเล่นสนามอิสระ โดยมีครูคอยดูแลอยา่งใกลชิ้ด 
  
 
 



  ข้ันสรุป 
    -     เม่ือไดย้นิสัญญาณ “หยดุ” ใหเ้ด็กเก็บอุปกรณ์ใหเ้รียบร้อย พกัคลายกลา้มเน้ือและท าความสะอาด

ร่างกายของตนเองใหเ้รียบร้อย 

     -        เด็กและครูร่วมกนัทบทวนเก่ียวกบัเกม  “ขวดจ๋า  หาฝาใหถู้ก” 

  “เด็ก ๆ ไดเ้ล่นเกมช่ือวา่อะไร”  

  “ขวดท่ีน ามาเล่นเกม มีสีอะไรบา้ง”  

  “กลุ่มไหนชนะ บอกช่ือเพื่อนท่ีชนะ”  

-   ครูร้องเพลง “ฉึกฉกั ๆ ปู๊ น ปู๊ น” เด็กเดินจบัไหลเพื่อนเป็นแถว เขา้หอ้งเรียน 
 
ส่ือ / แหล่งการเรียนรู้   
1. เพลง “ฉึกฉกั ๆ ปู๊ น ปู๊ น” 
1. เคร่ืองเล่นสนาม  
2. ขวดพร้อมฝา (ควรเลือกขวดท่ีมีฝาเกลียว ติดกระดาษสีท่ีฝาและขวด) 
3. เคร่ืองใหส้ัญญาณ 
 
การประเมิน  
 วธีิการประเมิน  

1)    สังเกตการเคล่ือนไหวร่างกายไดอ้ยา่งคล่องแคล่วไม่เสียการทรงตวั 
 2)   สังเกตความสามารถใชก้ลา้มเน้ือมือปฏิบติักิจกรรมไดอ้ยา่งมัน่คง 
3)   สังเกตร่าเริง สดช่ืน แจ่มใสและอารมณ์ดี 
4)   สังเกตการเคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายและปฏิบติัตนเป็นผูน้ าและผูต้ามได้ 
5)   สังเกตการเล่นและท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
6)   สังเกตการเล่นเกม “ขวดจ๋า หาฝาใหถู้ก” 

  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



บันทกึหลงัการจัดประสบการณ์ 

1. ผลการจดัประสบการณ์ 
................................................................................................................................................................  

...................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................. 

2. ปัญหาและอุปสรรค 
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 

3. แนวทางแกไ้ข 
…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………….………… 

 

 

                                                                       ลงช่ือ.................................ผูบ้นัทึก 

                                                                         (                                               ) 

ความคิดเห็นผู้บริหาร 

................................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................................ 

       

ลงช่ือ............................................ 

              (                                        ) 

          ต  าแหน่ง ... ............................. 



ภาคผนวก 

เพลง  “ฉึกฉักๆ ปู๊น ปู๊น” 

ฉึกฉัก ฉึกฉัก ฉึกฉัก  เสียงรถไฟมันดงัฉึกฉัก 

เสียงหวูดรถไฟปู๊น ปู๊น  ปู๊น ปู๊น อยากขึน้รถไฟ 

วนันีจ้ะได้เห็นสายไหน วนันีจ้ะได้เห็นสายไหน 

เหนือหรือใต้ ฉันจะได้รู้จกั เหนือหรือใต้ฉันจะได้รู้จกั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แบบบันทกึผลการประเมินพฒันาการ 
เลข

ที่ 
 
 
 
 
 

ช่ือ – สกุล 

จุดประสงค ์
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เกณฑ์การประเมินพฒันาการเด็กปฐมวยั 

 

พฤติกรรมและความสามารถ เกณฑ์การประเมิน 

เคล่ือนไหวร่างกายไดอ้ยา่งคล่องแคล่วไม่

เสียการทรงตวั 

ระดับคุณภาพ  3    เคล่ือนไหวร่างกายไดอ้ยา่งคล่องแคล่วไม่

เสียการทรงตวั 

ระดับคุณภาพ  2    เคล่ือนไหวร่างกายไม่คล่องแคล่วเสียการ

ทรงตวับา้ง 

ระดับคุณภาพ  1    ไม่เคล่ือนไหวร่างกาย  

สามารถใชก้ลา้มเน้ือมือปฏิบติักิจกรรมได้

อยา่งมัน่คง 

ระดับคุณภาพ  3  หยบิจบัอุปกรณ์ปฏิบติังานไดม้ัน่คง  

คล่องแคล่ว 

ระดับคุณภาพ  2  หยบิจบัอุปกรณ์ปฏิบติังานไดไ้ม่มัน่คง  

ระดับคุณภาพ  1  หยบิจบัอุปกรณ์ปฏิบติังานไม่ได ้

ร่าเริง สดช่ืน แจ่มใสและอารมณ์ดี ระดับคุณภาพ  3   มีท่าทางกระตือรือร้น ยิม้แยม้ แจ่มใส  

สนุกสนานในการร่วมกิจกรรมโดยตลอด 

ระดับคุณภาพ  2    แสดงสีหนา้ท่าทางยิม้แยม้ แจ่มใส  

สนุกสนาน พึงพอใจเป็นบางช่วงกิจกรรม 

ระดับคุณภาพ  1    แสดงสีหนา้ท่าทางไม่เตม็ใจ บ่ายเบ่ียง 

ท่ีจะร่วมกิจกรรม 

เคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายและ

ปฏิบติัตนเป็นผูน้ าและผูต้ามได้ 

ระดับคุณภาพ  3    เคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายและ

ปฏิบติัตนเป็นทั้งผูน้  าและผูต้ามไดอ้ยา่งมัน่ใจ                                                                  

ระดับคุณภาพ  2    เคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายและ 

ปฏิบติัตนเป็นทั้งผูน้  าและผูต้ามไดแ้ต่ไม่มัน่ใจ                                                                                           

ระดับคุณภาพ  1    เคล่ือนไหวส่วนต่าง ๆ ของร่างกายแต่ไม

ยอมปฏิบติัตนเป็นผูน้ าหรือผูต้าม                        

 
 
 



พฤติกรรมและความสามารถ เกณฑ์การประเมิน 

เล่นและท างานร่วมกบัผูอ่ื้น ระดับคุณภาพ  3   เล่นและท างานร่วมกบัผูอ่ื้นไดอ้ยา่งมี 

จุดหมายร่วมกนัและมีความสุข                    

ระดับคุณภาพ  2   เล่นและท างานร่วมกบัผูอ่ื้นไดแ้ต่ไม่มี

จุดหมายร่วมกนั                        

ระดับคุณภาพ  3   เล่นและท างานคนเดียวเป็นส่วนใหญ่ 

เล่นเกม “ขวดจ๋า หาฝาใหถู้ก” ระดบัคุณภาพ  3   เล่นเกม “ขวดจ๋า หาฝาใหถู้ก” ไดถู้กตอ้ง 

ระดบัคุณภาพ  2    เล่นเกม “ขวดจ๋า หาฝาใหถู้ก” ไม่ครบ 

ระดบัคุณภาพ  1    ไม่เล่นเกม “ขวดจ๋า หาฝาใหถู้ก”  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


